



工人日报 第十一届全国运动会 特刊 ⑥

为明星助推 “全民全运”喝彩

奥运冠军刘翔在接受记者专访时讲述了10月16日受到胡锦涛总书记亲切接见的动人情景。他说，胡总书记握着他的手，关切地问他：“脚好了么？”在发表重要讲话后，胡锦涛又向刘翔走来，对他说：“放下包袱，来日方长。”总书记两次关心鼓励，让刘翔热泪盈眶。刘翔告诉记者，“他要克服伤病，努力训练，为国增光。”他还表示，“要响应总书记的嘱托，打算下基层辅导少年儿童，培养他们对体育的兴趣，为全民健身做贡献。”

刘翔“打算下基层辅导少年儿童”，表明了他对自己的社会角色有着清醒的认识，而且有一种职业感和事业心。作为一名运动员，他明白自己的责任是什么，肩负的使命是什么。刘翔这一打算令人欣慰和敬佩。可以肯定，这一打算付诸实施，将有助于“全民全运”理念的落实，有利于全民健身的开展，我们应为他的神圣承诺喝彩。

尽管“全民全运”的口号让人神往，但现实中，开展体育竞技时，暴露出的上热下冷的问题比较突出。“上热”，是体育明星的精彩技艺和广受追捧，“下冷”是基层参与运动与健身的人少。要改变这种状况，体育明星下基层，并对公众进行面对面的辅导、交流就非常有必要。这样做有效拉近了明星与群众的距离，可以培养他们对体育的兴趣，并能指导他们进行科学的健身。刘翔的打算，无疑会对众多体育明星投身到全民健身热潮起到先导和示范作用；同时也是对社会上那些追名逐利的明星思想和行为的一种强烈的嘲讽和鞭挞。

刘翔朴实无华的打算，表现出了当下我们社会最可贵、最需要的职业精神和品质。这对于普及“全民全运”理念，推进全民健身向前发展将起到积极的作用。浙江董碧云



10月19日，在第十一届全运会赛艇女子2000米四人单桨无舵手决赛中，山东队获得冠军。奚爱华（右）将金牌献给到场助威的父亲。新华社记者朱峰摄



10月19日，李霞（左）在女子举重75公斤级比赛中失利后在场外痛哭。新华社记者范长国摄



烟花散尽是冷寂？

■宋澎

18日，一股冷空气席卷济南，天气预报说，今天凌晨这里的最低温度能降到5摄氏度。昨晚，媒体村里开电瓶车的小伙子们纷纷穿上了军大衣，有些没带厚衣服的记者也抽空跑到城里置办御寒服装。冷风中抱紧双臂的记者们还有一种感觉，开幕式后，十一运会主会场济南的全运会气氛怎么和天气一样？有些冷！

连续两天，记者在位于奥体中心的主新闻中心里，多少感受到了以前大赛中没有见过的冷清——中午时分，建筑面积6000米²，设有300个记者工作席位的新闻中心里，只有寥寥数人。走出新闻中心，在环境优美、气势恢宏的济南奥林匹克体育中心散步20分钟，连一个帮你照相的人都很难碰到。联想到开幕式那天人潮涌动的情景，心里的反差很大。

除了奥体中心，有些项目赛场的人气也不够旺。前天去山东体育训练中心看棒球、垒球比赛，发现志愿者和工作人员的总和超过了观众。一个志愿者告诉记者：“现在（晚上）看球的人比白天多多了。”

十一运会的开幕式是我参加过的5届全运会中最令我振奋的一次，无论是场面还是演出质量、文化内涵。也许是开幕式的精彩吊高了人们对于十一运会的期望值，所以，赛事的相对宽松才会让人感到反差。

“奥体中心人少，是因为下午这段时间里没有比赛，主体育场也在清运开幕式设备，你等田径比赛开始，这里就热闹起来。”总书记两次关心鼓励，让刘翔热泪盈眶。刘翔告诉记者，“他要克服伤病，努力训练，为国增光。”他还表示，“要响应总书记的嘱托，打算下基层辅导少年儿童，培养他们对体育的兴趣，为全民健身做贡献。”

3名甲流感染者情况稳定

本报济南10月19日电（记者宋澎）十一运组委会今晚在主新闻中心召开新闻通气会，向媒体通报了安徽男子手球队3名队员感染甲型H1N1流感的相关情况，并表示目前三名患者体温已恢复正常。

十一运组委会医疗保障部副部长康永军介绍说，目前，除威海赛区外，其他赛区没有发现甲型H1N1的确诊病例。这3名甲流感染者所在的安徽队及相关人员仍在隔离医学观察中，他们将被隔离到10月22日晚上11点。

当被问到为什么没在15日确诊之后及时通报，康永军解释说，现在全国各地甲流疫情通报都改为一周一报，山东省的惯例就是每个星期一进行通报。

张琳拿到游泳第3金

本报济南10月19日电（记者孙喜保）在今天进行的十一运会游泳比赛中，山东名将张琳如愿夺得了男子200米自由泳的冠军，向着本届全运会“多金王”的目标迈进。

张琳在本次全运会上报名参加了6个项目，在已经结束的三个项目中，都轻松夺冠。

面对是否会放弃100米比赛，以确保后面4×200米接力金牌的提问，张琳称自己并不清楚，“以集体的利益为第一位。”此前有传言，北京游泳队很可能考虑让张琳放弃100米自由泳，以保证其体能，全力准备后面的200米接力。而且目前北京队在100米自由泳项目中还拥有陈祚这样的国内数一数二的好手，即使张琳不参加该项目或者“放水”，陈祚也基本上能保证这枚金牌。

杜丽无缘全运会金牌

本报济南10月19日电（记者孙喜保）“大概好运气都在奥运会上用完了吧。”今天在谈到自己无缘女子10米气步枪决赛时，杜丽露出了自己标志性的笑容。至此，杜丽就以一枚铜牌结束了自己在十一运会的全部征程。

两届奥运冠军杜丽在前两届全运会中分别获得第八、第七名。这次在家乡参加全运会，杜丽成为夺冠大热门，但遗憾的是两项比赛过后，她还是与全运金牌无缘。在今天上午结束的女子10米气步枪比赛中，她甚至被挡在决赛之外。

赛前杜丽就曾戏言，在本场比赛中她的目标就是争取第六名，但第六名的目标她都没有完成。不过丢掉这枚金牌，杜丽的情绪似乎没有受到太大影响，“获得了团体铜牌，也算是完成任务了。”

非训练活动多影响状态

全运会射击比赛中，奥运会冠军夺金为什么这么难？

一位国内著名射击教练告诉记者，郭文、杜丽等奥运冠军成绩不好，与她们目前的状态有关系。一般情况下奥运会后的

一年，正是调整年，许多选手都选择这一年放松、调整、休息，状态自然就很难保持。

特别是许多奥运冠军在夺冠后结婚的结婚、订婚的订婚，还参加了许多商业活动，缺少系统训练。比如，北京奥运冠军陈颖在夺冠后，结婚、生子，根本无法坚持正常训练，发挥不佳也情有可原。

今天在看完杜丽的比赛后，国家体育总局副局长蔡振华在接受记者采访时，还专门强调了运动员科学系统训练对保持状态非常重要。

细算下来，到目前为止，本届全运会射击比赛已决出8枚金牌，只有雅典奥运会冠军朱启南在男子10米气步枪中夺冠，其他5位奥运冠军均告失手。

射击项目本身偶然性大

除了状态不佳，射击项目本身所存在的偶然性也是奥运冠军们纷纷折戟的原因之一。

射击比赛，不仅要求运动员有很高的技术水平，还得具有良好的心态，沉稳的个性。

据朱启南的国家队教练常静春介绍，就在朱启南夺冠的前一天，他数次开导朱启南，让他放下包袱，“射击运动员在赛前经常会有许多担心，比如朱启南就老担心枪械、子弹会出问题，我就告诉他，肯定没有问题，让他沉下心来，心平气和地打。”

朱启南在17日夺冠后也道出了奥运冠军难夺冠的另外一个原因，“中国射击水平很高，国内许多选手都很有实力，（奥运冠军）拿不了金牌也正常。”此次全运会，汇集了全国所有最优秀的射击运动员，小将如初生牛犊，老将则宝刀未老，形成了对奥运冠军的“围剿”之势。

以今天的女子10米气步枪为例，代表广东队夺冠的20岁小将易思玲、解放军的殷雯等都具有在国际大赛摘金夺银的实力，她们的实力与杜丽不相上下。还有男子50米卧射的河北小将吕亮亮，虽然不满20岁，但至今保持着国内该项目的纪录。

（本报济南10月19日电）

（本报济南10月19日电）